

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 160 K., félvre 80 K.,
negyedévre 40 K., egy óra 13-30 K., Egyes száma 2 K.

Felolvasó szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.

Egy több aláírással ellátott levél fekszik előttem, melyben egyik X...-nevet község lakossága a tarhatatlan adók miatt panaszkodik s a többek között ezeket mondja: „Szomorúan kell tapasztalnunk, hogy a hadinyereség stb. adókkal egyetemben legutóbb reánk rótták a vagyonvéltéséget is, melyről azt mondták, hogy a tisztviselők szomorú helyzetének javítására fordítják. Még le se fizettük a vagyonvéltéséget, már is újabb adókat emelgetnek, s a tisztviselők sorsa marad a régi. Mire kell hát akkor a vagyonvéltéséget és az újabb adókat? A mai forrásokban, amit ma megjelölésnek nevezünk, érdekes megfigyelni a magyar középosztályt. Koplal, kízd, dolgozik és elsősorban rajta fordít meg, hogy köztisztviselőink eddig fenekostól fel nem fordultak. Ebben a forradalom és a kommunizmus utóhatása az, hogy ma is sokkal kevesebbet törődnek velük, mint a közbiz munkásokkal. Pedig, ha meggondoljuk, ennél az osztálynál van a tudás, szak-képzettség, ami nélkül egy ország sem állhat talpra. Van pedig egy ilyen tudós pártjának mindenmel együtt átlag havi 2000 korona fizetése. Ami a nyomorgáshoz éppen elég. A tisztviselőkkel nem törődik az állam, éppen innen az a lehetetlen állapot, melyet a fentidézett levél érint. De még lehetlenebb a mai viszonyok között az a helyzet, melyről a továbbiak során szól a levél: „tudjuk és látjuk, hogy nemcsak a szomszédos községekben vannak tisztviselők, akik a saját birtokukból gond nélkül megélhetnek és még ezek is állami segítyekben részesülnek. Ebből a gazdálkodásból azt gondoljuk, hogy nem fognak sokáig tartani az adózók által befizetett összegek”. Igen kényes kérdés ez, de sajnos, szintiszta valóság, a példák és esetek százaát tárhatnánk itt napvilágra, melyek a jelenlegi félszeg helyzetet igazolják és azt bizonyítják, hogy az ország nyomorúságos állapotát még igen sok tisztviselő is konjunktúrának használja ki. Csak egy mindennapi példát: az állás nem jövődélmező, elvagy tehát nyugdíjba és vállal más privát foglalkozást, így tehát kétfős jövődélmező tesz szert a „nyomorgó” tisztviselő. Nem kell sok szót ejtenünk, itt a levélből vártványa: „Legfőbb óhajunk, hogy az illetékes tényleg megvizsgálják a nyugdíjokat s a nagy vagyonu tisztviselők helyzetét s helyezték ezek helyére a vagyonokban lakó szegény tisztviselőket, akkor bizonytaln tovább fognak tartani az államlunk befizetett nagy összegek is”.

Hiszek egy Istenben.
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amén!

TAVIRATOK.

(Szállt tudósítónktól.)

„Ki az a Vázsonyi?”

Budapest, dec. 17.

Vázsonyi Vilmos tegnap a nemzetgyűlésen közel két óras beszédet mondott, melyben a karlista álláspont mellett szögezte le magát. Megkérdezték Daner Béla nemzetgyűlési képviselőt, ki annak idején „Ki az a Vázsonyi?” címmel röpiratot írt a demokraták vezérééről, hogy mi a véleménye Vázsonyi legújabb szerepléséről? Daner munkatársunknak a következőket mondotta: Vázsonyi tegnapi parlamenti beszédében végleg letelezte önmagát és az egész zsidóság kétszínű és veszedelmes szerepét a királykérdésben. Nem lehet megafaptani, hogy elszólás volt-e az részéről, vagy távolabbi célt szolgált, nyitva hagyva a hátsó ajtót a maga részére, azzal a beismeréssel, hogy ő a köztársaság elvi alapján áll. Igen érdekes jelenség, mint köztársasági legitimista, úgyis mint a Lipót-rendes köztársaság híve. Tény azonban az, hogy a karlista álláspontnak legrabulistikusabb védelmét ime egy köztársasági embertől kellett hallanunk, teljesen összevág ez a jelenség annak a zsidóság ügyvédnek a kijelentésével, aki, midőn megkérdezték tőle, hogy köztársasági létére miért olyan lelkes karlista, azt felelte, hogy neki igazán mindegy, akár a római császár lesz is Magyarország királya, mert Horthy a köztársaság fő akadály.

A királykérdésnek időelőtti feltevését azért forszírozta a zsidóság annyira, mert tudta, hogy csak így lehet a keresztény nemzeti konszolidáció felé haladó Magyarország erejét szétforgácsolni és egymással szembeálló két táborra osztani és csak úgy érthették volna el főtörökvéstiknek, a köztársaságnak megvalósítását, ha Károly behozatalával az antánt közbelépését és az ország megszállását kiprovokálják, azonban mesterkedésük a lelkiismeretes, kemény és hazájukat mindenekfelett szerető magyarok éberségén tört meg és Vázsonyi tegnapi beismerése csak intőpélda a túloidalon küzdő magyarok részére, hogy küzdelmüknek a Vázsonyiék irányítása és a szájaize szerint való győzelme csak a köztársasághoz fogja vezetni ezt a szerencsétlen országot.

Nemzeti életünket

helyreállítani nem tudjuk addig, míg nem tudjuk megmenteni legnagyobb nemzeti erőnket: népességünket. Igaz, minden bittje igaz ennek a sarkatelszerű kijelentésnek, melyet Győr tett ama részletes jelentésében, amelyben beszámol a város szociális intézményeiről. Van igen sok megnyugtató abban, hogy egyes vidéki városok — habár egyelőre kevés is a számuk — ilyen messzenéző céllal intézik szűkebb környezetük dolgait. Végre tehát egyszer már eljutottunk oda, hogy értéknek kezdik fel- és elismerni a minden nemzet erőforrásának kezdetét és végét, az emberanyagot; hogy kezdi belátni végre a magyar — ami felett Németország már régen napirendre tért —, hogy megcsönkítható területében az ország, annak lakossága esetleg megalázható porig a győzelem jogán, de a megalázott, porbaüport népnek mindaddig nincs joga és oka a kétségbeesésre saját jobb jövődjé felett, amíg virágjában megvan emberanyaga, amíg acélos izmok, buzogányos öklökön feszít, kerget lendületbe a nemzeti öntudat eleven ereje. Sajnos, hogy erre is most, csak a tizenkettedik órában eszmélünk rá, most is csak egyeseket, vagy szűkebb köröket hat át ennek a nagyszerű igazságnak a tudata. Mert hiszen ki vonná kétségbe, ha például csak a közelmúlt világ-háború eseményeire utalva kimondom, hogy sokkal több nemes magyar vér ömlött ott ki, különösen az elején, mint amennyinek kiömleni hasznos, vagy multhatatlanul szükséges vagy csak szabad is lett volna.

Az ősi fajgyűlölettel dolgozó osztrák hadvezetőség — a maga gondolatsejénységében és szűklátókörtségében —, ha néha kimélni akart is valamit, akkor az a ló, az ágyu, a munició volt és semmi esetre sem az ember és legkevésbé a magyar. Ennek a tendenciózusan gaz politikának köszönhetjük aztán mi magyarok, hogy annyiszor kellett — tűzérési előkészítés nélkül — jól védett ellenséges állásokat szuronyharcban elfoglalnunk, ahol aztán hullott a magyar, mint az őszi levél.

Hanem ezen immár túl vagyunk. A mult kisiklott kezeink közül, de a jövődöre irányuló munkánk céltudatos végrehajtása a mi kezünkben van. És e csonka ország kormányának az elmondottakból kitetszőleg nem lehet sürgösebb, nem lehet égetőbb feladata, minthogy a viszonyokat mielőbb oda fejlessze, hogy ebben a hazában mindenki, aki csak magyar,

becsületes, dolgozni tudó és akaró ember, az megkapja tisztességes megélhetésének alapját: tehát a munkás, iparos munkáshoz, a szegény elhagyatott gyermek erkölcsi gondozáshoz, meleg szobához, a földműves pedig földhöz jusszon és hogy mindenkinek, kivétel nélkül meglegyen a mai nehéz viszonyok között is a lehetőség szerinti tisztességes megélhetése. De persze ezt úgy nem lehet elérni, amint ma a tisztelt nemzetgyűlés tesz, midőn napokig elvesztekszik azon, hogy megsértették-e X úr immunitását vagy sem, hogy a Fehér Könyv adatai pontosak-e vagy sem, hogy legyen-e kompromisszum vagy ne, hogy vattában akarták-e Nagyatádi miniszteri elpusztítani — ha ugyan akarták — vagy vatta nélkül.

S míg a t. Házban így üli orgiáját a fejetlenség, kicsinyesség, veszekedni vagy feltűnnyivágyás, addig országsterre pusztul az egyetlen nyomorban a nemcsak területileg, de az emberanyagában is megcsönkített legnagyobb, sőt mondhatnók egyetlen értéke a nemzetnek: a népesség.

Igazán a legfőbb ideje volna már, ha észbekapnának odafenn a képviselő urak és veszekedés, kicsinyes forszalkodás helyett rálepnének az alkotó munka útjára, amíg nem késő, hogy végromlásba ne döntsek az országot és a külföldi pár jóakarókat el ne riasszák nehogy — vezetői eljárását látva — „ki távol sir a nemzetet: megutálni is kénytelen legyen”.

Megjelent a rendelet a vagyonváltás mikénti fizetéséről.

A hivatalos lap legutóbbi számában megjelent rendelet véget vet az 1000 koronás buzaárban való fizetés körül fölmerült zavaroknak. Hogy lapunk olvasótáborának érdekelt része teljesen tájékozva legyen, röviden közöljük a rendelet főbb intézkedéseit:

Az 1000 koronás buzaárban való fizetés utolsó határnapja 1922 január 15. Aki 1921. évi december hó 6-ig az ingatlanvagyonváltásra bármily összegű fizetést teljesített, a fizetés minden ezer koronájával egy métermázsza búza váltását róttá le. Az 1921 december hó 6-ika után egészen 1922 január 15-ig a kedvezményben csak az részesülhet, aki az egész vagyonváltást befizeti. A befizetésnek nem kell okvetlenül egy összegben történnie. Azok, akik már december 6-ika előtt a váltás egy részét befizették, a váltás többi részére is elnyerik a kedvezményt, ha január 15-ike előtt utólag még a váltás többi részét is befizetik. A pótlás elmulasztása nem vonja maga után az 1921 december 6-ig már befizetett rész kedvezményes beszámításának elvesztését.

A vagyonváltás összegét maga az adózó köteles kiszámítani. A váltás összegének megállapításához szükséges: az adózó összes földbirtoka területének és azok kataszteri tiszta jövedelmének ismerete. Ha az adózónak több kataszteri birtokivben, esetleg több községben is van ingatlana, ezek területét és kataszteri tiszta jövedelmét össze kell számítani. A szőlő és erdőbirtok vagyonváltását most nem lehet befizetni. Minthogy az adózó gyakran, nem tudja a vagyonváltás összegét teljes pontossággal megállapítani, a kedvezményhez való igényét nem veszti el az által, hogy az általa befizetett összeg valamivel kisebb, mint a később pontosan megállapítandó vagyonváltás.

Az a határ azonban, amelyen belül a kiszámítási hiba nem jár a kedvezmény elvesztésével, a teljes vagyonváltás 20 százaléka. Ha azonban a kiszámítást az adófizető maga még sem tudná elvégezni, úgy ebben a községi előjárás, vagy a m. kir. állampénztár köteles neki segítségére lenni.

A vagyonváltás felől az adózó a saját jegyzésű hadikölcsönkötvényekkel, az olyan adózó pedig, akinek összes vagyonváltása 20 métermázsza búzánál kevesebb lesz, a saját nevére kiállított pénztári elismervényekkel (melyeket a pénztelbelevégés alkalmazásával kapott) is fizetheti. A hadikölcsön-kötvényeket nem teljes névértékben, hanem az 50 K-ás címleteket 42-50 K, a 100 K-ás címleteket 85 K, az 1000 K-ás címleteket pedig 800 K értékben fogadják el. A pénztári elismervényeket teljes értékükben számolják el fizetéként.

Az állampénztár köteles a befizetést bárkitől és bárhol fekvő ingatlanra elfogadni. Az olyan adózó, akinek az összes vagyonváltása 20 métermázsza búzánál, tehát 20.000 K-nál nem több, az lakóhelye községi előjárásánál, vagy városi adóhivatalnál is fizetheti. A községi előjárás vagy adóhivatal köteles a fizetést akkor is elfogadni, ha az ingatlan nem a község területén fekszik.

Akinek összes földbirtoka az 1000 holdat meghaladja, a vagyonváltást nem készpénzben, hanem ingatlan részletek természetben való leadása útján tartozik leróni. Az ilyen földbirtokostól tehát a vagyonváltásra fizetés nem fogadható el.

A vagyonváltás fizetésre ezuttal senki sem kötelezhető. Aki most nem fizet, annak terhére a vagyonváltást a pénzügyigazgatóság 1922 nyarán fogja kivetni. A váltást a fizetési meghagyás kézbesítése után 30 nap alatt kell majd megfizetni. Aki, akkor fizet, természetesen a buzának akkori ára szerint lesz köteles a kivetett buzamennyiség értékét befizetni. Azt azonban természetesen nem igényelheti, hogy ha akkor a buza 1000 koronánál drágább lenne, a magasabb buzaár helyet is 1000 koronáról fizethessen.

A számítások megkönnyítése céljából a pénzügyminiszter újból közölte a mezőgazdasági ingatlanl minden kataszteri hold után fizetendő váltásösszeg táblázatát. Törödék holdak 400 ölig váltásmentesek, 400-tól 1200 ölig félholdra eső, 1200 öln felül pedig 1600-ig egész holdra eső váltásösszeg rovandó ki.

A fizetendő vagyonváltást minden adózó lapunk december 2-iki 91. számában közölt táblázat alapján kiszámíthatja.

Daráláshoz

Motorbenzin	Gépolaj
Motorhengerolaj	Gőzhengerolaj
Sárga gépszir	Gyanta
Csapágyfém	Gépszij
Ponyva	Varrószij
Zsák	Klingerit
Mérlegek	Asbest Patkolások

bekebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselője
PÁPA, Főter 17. Telefon 121.

Százezer olcsó ház a föld népének.

Egy álom, mely meg nem valósul.

Amióta a házhelytörvényt meghozták és a házhelyeket osztogatják (már ahol osztogatják) azóta minden házhely boldog tulajdosa. (Ha éppen boldog: Szedő.) azon töpreng, hogyan építhetné fel kis hájlékát úgy, hogy azután mégis tarthassa magának a házat. Azt már mindenki tudja, hogy a mi pénzünkkel építkezésről szó sem lehet, egyszerűen azért, mert az a szegény mincstelen, aki az állam (de nem a földesúr) jövőkéből hozzá is jutott a házhelyhez, nem rendelkezik több-százezer koronával, melyből házat fölépíthetne. Arról, hogy egy építendő házra 70—80 ezer korona kölcsönt lehessen kapni, szó sem lehet, hiszen még meglevő vagyonra sem adnak kölcsönt a mai pénzügyvilágban. Másrészt, ha lehetne sem ajánljuk senkinek sem, mert a rossz pénzben vett kölcsönt idővel jó pénzben kellene visszafizetni, melyre esetleg egész vagyon is volna elég. A szegény emberek nagy része tehát ma a leggyorsabb építkezési módot, a sártömést (tömés) alkalmazza, amikor is egymásnak segídeknek. A szomszédok felbőrik a falat, melyekre azután könnyű tetőzetet alkalmaznak. Ez az egyszerű mód a legjobb, s gyakorlatilag is a legjobban bevált, mert szinte kis költséggel lehet megépíteni.

Külföldi tőke kínálkozik.

Vannak azonban sokan, akik nem akarnak ilyen könnyen pusztuló sárkalyiból, hanem azt akarják, hogyha már házhelyhez juttatta őket az állam, hát segítsen föl is építeni. Ezeknek az igényeit akarja kielégíteni az a memorandum, melyet egyik nemzetgyűlési képviselő adott be a pénzügyminiszternek.

Ez a memorandum abból indul ki, hogy csak neves valutájú hitel lehet az, amelyen valaki adósságot vehet fel háza építésére. Erre hajlandó volna is egy francia pénzcsoport, mely körülbelül ma 100.000 koronát jelentene, de ha pénzünk 5 centimra emelkednék, ez esetben az egész tartozás nem lenne több 34 ezer koronánál. Vagyis, ha a kamat és amortizáció fejében mondjuk 10 százalékot kellene fizetni — ez ugyan ma 10 ezer koronát jelentene — amit el is bírna talán a földműves és a munkás. Ha a korona értéke emelkedik, úgy kevesebbet fog fizetni: 5 centimes koronánál például 3400 koronát fizetne.

De a külföldi állami garanciát követel.

Ennek a kölcsönnek egy nagy bökkenője van, s ez az, hogy magának az államnak kellene jótállani minden egyes hitellezésért, illetve adóssáért. Ennek pedig két akadályja van: az egyik, hogy a polgárok tudván, hogy ha ők nem fizetnek az államnak, úgy is kell fizetni tartozásukat, egyszerűen nem fizetnének, hanem különféle kifogásokkal a ráták elengedését követelnék, amiből az államra nézve nagyon súlyos pénzügyi helyzet állana elő. A másik ugyan-csak nagy akadály. Mert ha százezer házhoz francia tőkét veszünk igénybe, akkor a francia frank ára erősen fölmegy a tőzsdén azokban az időkben, mikor rátákat kell fizetni. Igaz, hogy az állam előre gondoskodhatna frank fedezetéről, de viszont mindig más és más áron vásárolná, s így soha sem tudná senki pontosan tulajdonképpen mennyivel tartozik házára és mennyi lesz a következő negyedben a fizetése.

Ezért a magunk részéről legjobban a tömésépítést ajánljuk, mely olcsó és egy kicsike segítséggel könnyen elkészíthető, s ami a legfőbb, nem lesz az új háztulajdonos adóssága.

Befejezték a népszavazást.

Sopronban ma minden templomban megkondítják a harangokat.

Budapest, dec. 16.

Nagycenkről jelentik: Reggel 7 órakor ünnepi mise volt, melyen a cukorgyár munkássága és tisztviselői kara is részt vett. A Himnusz eléneklése után a szavazó helyiségbe vonultak. Hir szerint Ausztria a délutáni órákig egyetlen szavazatot sem kapott. A többi községekben rendszerben történt a szavazás.

Sopron, dec. 16.

(A. T. I.) Valamennyi Sopronkörnyéki községben befejezték a népszavazást. A 9 községben összesen 7905 szavazásra jogosult volt. Ezek közül 6757 leszavazott. Hozzávetőleges becslés szerint a magyarok a községekben is túlszámú többséget kaptak.

A népszavazás alkalmával úgy Sopronban, mint a községekben leadott szavazatok összeszámolását szombaton reggel kezdte meg a központi bizottság, mely a Hosszú-sorban levő katonatiszti leánynevelő-intézetben van elhelyezve. — Remélhetőleg a szavazás eredményét még holnap délután nyilvánosságra hozzák. A városban az alkatonnál valamennyi templomban megkondítják a harangokat.

A város polgárságának körében mozgalom indult meg, hogy a magyar kormány a város átvételére, melynek a velencei egyezmény értelmében 8 nap alatt, a népszavazás eredményének kihirdetése után kell megtörténni, Kánya Kálmán rendkívüli követet, meghatalmazott minisztert küldje ki, aki Sopron városának szülőltje és itt egy ösrégi patricius családnak a sarja. A város polgársága ezt a kérést főképp azért terjesztette elő, hogy ezen az úton is kifejezze köszönetét és háláját Kánya Kálmán iránt, aki Sopron megmentése körül rendkívüli érdemeket szerzett.

D. u. 3 óráig 3 községben fejezték be a szavazást. Nagycenken 1638 szavazó közül 1037; Fertőbózon 350 közül 345 szavazott és Fertőrákoson 1525 szavazó közül 1372 szavazott le. A két első község előre láthatólag egyhangúan Magyarország mellett szavazott. Míg Fertőrákoson a szavazatok körülbelül egyenlően oszlanak meg a két ország között. Este 6 órakor a többi községekben is befejezték a népszavazást.

A keresztény diákmozgalom.

Ideális eszmékben, célokban gazdag mozgalom indult meg a fővárosban, mely a magyarság jövődől kulturális haladásának egyik életerős forrásává nőheti ki magát. A mozgalom nem szükséges bővebben ismertetnünk, mindenre kimerítő felvilágosítást adnak az alábbiak:

Igen tisztelt Főszerkesztő Úr!

Az az érdeklődés és támogatás, melyet Főszerkesztő Úr a nemes szociális eszmék iránt fanusitani szokott, bátorít arra, hogy tisztelettel bejelentsem Főszerkesztő Úrnak a Dunántúli Keresztény Főiskolai Hallgatók Szövetsége (Dunántúli Block) pápai csoportjának megalakulását.

Az elmúlt hó elején kelt elre a szép eszme, hogy mi, Pápáról fölkerült főiskolai hallgatók a kölcsönös szeretet és összetartozandóság érzete alapján egy csoportba egyesülve igyekezzünk egymáson segíteni. Célunk erkölcsi és anyagi támogatást nyújtani tagjainknak, irányítást adni az évenként fölkerülő diákságnak a lehetőséghez képest megkönnyíteni elhelyezkedésüket.

Munkálkodásunk következtében tagjaink létszáma már a nyolcvanot meghaladta, s így a dunántúli csoportok közt a tagok számára nézve már az elsők között áll a mi csoportunk.

Működésünk eleinte a tanulmányok megkönnyítésére irányul leggyegetek, könyvek beszerzése által, s ha aztán anyagi helyzetünk meg fogja engedni, lakás, élelmezés tekintetében is segítségére leszünk egymásnak. Az anyagi eszközök beszerzése céljából Pápan főiskolás napot, színelőadást, mulatságokat fogunk rendezni, hogy a kultúra terjesztése mellett a jövendőmet a diákségélyző ügyekre fordíthassuk.

Engedje meg Főszerkesztő Úr, hogy csoportunk részére erkölcsi támogatást kikérjük és ne vegye szerénytelenségnek tőlünk, ha azt az óhajításunkat fejezzük ki, hogy amennyiben anyagi nehézségekbe nem ütközök, szíveskedjék Főszerkesztő Úr csoportunk részére (Dunántúli Block pápai csoportja, Budapest, IX., Üllői-út 4. l. em.) becses lapjából egy példányt időnkint megküldeni.

Főszerkesztő Úr szívességét és jóindulatú pártfogását előre is köszönve, maradtunk viszontszolgálatra kész tisztelettel

Budapest, 1921 november 21-én,
a Dunántúli Block pápai csoportjának elnöksége:

Csatáry Gyula
előnök.

Schramek Gyula
csoportelnök.

Kérelem

Veszprém vármegye közönségéhez!

A régi idők támadnak fel akkor, mikor az egyetemi ifjúságtól kezdeményezett cserediák-akció feltámadt. Nem a száz gyermekét cserélik ki a magyar gyermekkel, hogy az magyarul tanuljon, hanem más nemzetek gyermekeit jönnek hozni, hogy mi felváltva őket, kölcsönös tapasztalatokat szerezzünk az igazi békének, a keresztényi szeretetnek magyát elhittsük.

A magyar egyetemi ifjúság központi szervezetének sikerült meggyezésre jutni a svéd, norvég, finn és német egyetemi ifjúság vezetőivel oly módon, hogy ahány svéd, norvég, finn és német diák talál elhelyezést nálunk a nagy vakációban, ugyanannyi magyar diákot látnak vendégül. Im, a magyar ifjúság megtalálta a módját, hogy Észak fiait, kiknek Magyarországról csak osztrák fogalmak vannak, önmaguk szerzhessenek tájékozást arról a tájékról, arról a kultúráról, amely ott él, ahol „a nyereg alatt punitják a húst”.

A magyar ifjúság megafőződött akaratereje lehetővé tette, hogy az élettel való küzdelemben kiáradt szervezetét Észak derült ege alatt rendbehozza. Érintkezésünk kölcsönösen a finnekkel, kik legkulturáltabb rokonaink Európában, csak a turáni eszmék terjedését, a finn-magyar kapcsolatot és barátságot fogja növelni és megszilárdítani.

1914-et irtak akkor, mikor talán legutoljára mehetett ki magyar diák külföldre. Azóta héli év múlt el — szünetekben és tapasztalatokban nehéz hét esztendő — és most ismét lehetővé van téve, hogy a magyar ifjúság világot látván, tapasztalatokat gyűjtve, esetleg ösztökötéseket szerezzék, biztosítsa a maga jövőjét, az idegenben látottakkal bővíve ismeretkörét, a magyar kultúra igazi zászlóvivője lehessen.

Magyarországot nem a fegyverek, hanem a kultúra fogja feltámasztani.

Minden erőnkkel azon kell lennünk, hogy a körülöttünk élő népek nyomdokainkba se léphessenek. A magyar társadalomra hárul a feladat, hogy ez ne történhessék meg. Ezuton is felhívom Veszprém vármegye közönségét, tegye lehetővé, hogy a magyar ifjúság külföldre mehessen; tegye lehetővé, hogy ezen idegen nemzetek fiaiból minél többet vendégül láthassunk. Ahány külföldi diákot tudunk elhelyezni, ugyanannyi veszprémmegyei diáknak tudjuk a külföldi utazást lehetővé tenni.

Kérem a vidéket, különösen a falvak jobb-módu gazdatársadalmát (minél többet), fogadjanak el egy-egy idegen diákot a nyári szünetre, mert az ifjúság kimerült szervezete első-sorban a jó táplálkozás után vágyik.

Kérem a városi közönség támogatását, hogy Észak gyermekeiből minél többet lássanak-magyaros vendégserzetettel, mert ezek nem jölétet, hanem szeretetet keresnek. A városok intelligenciájától értesülve az utóbbi időben történetekről, az irredenta eszméknek külföldön ezek a diákok lesznek leghevíbb szószólói.

Akik a szünet folyamán a nyári hónapokban ezen idegen diákokból egyet-kettőt

vendégül látnának, kérem, tudassák ezt levélileg a „Dunántúli Block” pápai csoportjának titkárságával, Budapest, IX. ker., Üllői-út 53/a, II. 23.

Schramek Gyula s. k.
csoportelnök.

HIREK.

Vármegyei közgyűlés. Veszprém vármegye törvényhatósági bizottsága e hó 12-én Hunkár Béla főispán előklésével tartotta meg évnegyedes rendes közgyűlést. Az elnök megnyitójában kegyelettel emlékezett meg Botka Jenő, Bátsy József alkaj ev. lelkész és dr. Rédey Gyula nagyprepost, megyebizottsági tagok elhunytáról. A tárgysorozatból mindemelkelt az alispáni jelentést tárgyalták le, majd a társ-törvényhatóságok átiratai során a vármegye háláját nyilvánította és üdvözletét küldte a kormányzóknak, a kormányoknak, a nemzeti had-seregnek és az egyetemi ifjúságnak az ismert novemberi eseményekkel kapcsolatban. Az új kormányt megalakulása alkalmából szintén üdvözölte a megyegyűlés. A választások során az állandó választmány új tagjai lettek: dr. Simon György, dr. Jókay Imás Miklós, Cserky Ádám és Lórády Alajos. A gyűlést másnap folytatták s ekkor Pápa városnak összes fel-terjesztett ügyeit jóváhagyták.

A földmivetésügyi miniszterium munkában. A földmivetésügyi miniszterium vezetésében történt személyi változások a miniszterium képét teljesen megváltoztatták. A tisztviselőnek vizsztatér a régi munkakévdük, megjött a bizalmuk, megindult a munka, amely nemcsak a részleki földölgozásban áll, hanem új, régóta sürgetett munkaterveken is szép eredményeket mutat föl. Mayer János miniszter iránt a tisztviselők bizalommal viselhetnek, viszont ő is a tisztviselői kar iránt, ami a komoly munkának föllétele. Schandl Károly államtitkár belevitte új munkakörébe a maga tudását, tapasztalatait, munkaszeretét és nemzeti érzését. A teljes összhangozt az hozta létre, hogy az elnöki osztály élére a miniszterium egyik legkiválóbb, de föltétlenül legközkedveltebb miniszteri tanácsosa, vallensteini Mayer Károly került. A vidéken máris mindenfelé látszik az eredménye komoly munkájuknak.

Karácsonyi menetrend. Idén — s ez konszolidációnknak egyik kétségtelen jele — nem a vonatközlekedés korlátozásáról, hanem új vonatok beállításáról számolhatunk be az ünnepekre. Folyó hó 21-ikétől kezdve 24-ikéig két új gyorsvonatpár állított be a menetrendbe s ezert szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton a gyorsvonat mindkét irányban naponta közlekedik.

Az ipartestület karton-bálja. A helybeli ipartestület január hó 7-én, szombaton nagyszabásu karton-bált rendez. A meghívókat a napokban küldik szét. A bál iránt városszerte óriási érdeklődés nyilvánul meg, s bizonyos, hogy a karton-bál a szezon legsikerültebb mulatsága lesz.

Országos vásár. Kedden és szerdán folyt le a karácsonyi országos vásár városunkban. A forgalom igen lanyha volt, alig haladta felül egy jobb pénteki hetivásár forgalmát. — Jövő év folyamán a következő napokon tartják a pápai országos vásárokat: Gyertyaszentelői vásár február 7. és 8-án, Gyümölcsoltói vásár március 28. és 29-én, Szentháromsági vásár június 13. és 14-én, Sarlósboldogasszonyi vásár július 4. és 5-én, Nagyboldogasszonyi vásár augusztus 22. és 23-án, Kisasszonyi vásár szeptember 12. és 13-án, Boldogasszony-fogantatási vásár december 12. és 13-án.

A menekültek földhözjuttatása.

Az Országos Menekültügyi Hivatal keletmagyarországi főosztálya felhívja azokat az áttelepült menekülteket, akik eddig gazdálkodással foglalkoztak és itt is gazdálkodással óhajtanak foglalkozni s akik a földreformtörvény 2. §-ában meghatározott jogosultsággal bírnak. Törpe, vagy kisbirtokhoz való jutásuk végett igényüket a fenti főosztálynál (Nagy János utca 27.) dec. 24-ig személyesen jelentésük be. Személyes jelentkezés szükséges. Akik mezőgazdasági ismeretekkel és befektethető tőkével nem rendelkeznek, ne jelentkezzenek.

Az evangélikus férfienekkar

karácsony másnapján az ev. gyülekezet tanácstermében hangversenyt rendez. Az estély műsorát jövő számunkban fogjuk közölni.

Hollandiába utazók figyelmébe!

A németalföldi kir. követség folyó évi aug. hó 29-én kelt 2153. sz. átirata szerint folyó évi szeptember hó 15-től kezdve azon magyar állampolgároknak, kik Hollandiában 30 napon túl tartózkodni nem szándékoznak, a németalföldi rendőri hatóságoknál érkezésük és távozásuk alkalmával nem kell jelentkezniük. Kivételt képeznek ezen szabály alól a bányászok és más a bányáknál alkalmazásban levő munkások. Fenti könnyítéseket azonban nem mentesítik a beutazókat attól, hogy utlevélre a szabályszerű és beutazásra jogosító hollandi vízumot meg ne szerezzék.

A husz- és tizkoronás bankjegyeket (magyar felülbélyegzéssel) már csak 50 százalékos levonással cserélik be. Január 15-én a bankjegyek érvényüket veszítik.

Közalkalmazottak vasuti igazolványa a déli vasuton. A közalkalmazottak, rendőri közegek, katonai személyek és mind ezek családtagjainak a déli vasuti igazolvány meghosszabbítása úgy történik, hogy a Máv., illetőleg katonai hatóságok által kiadott igazolványukat a déli vasut üzletigazgatósága egy bárca beragasztásával érvényesíti. A bárca beragasztása csak 1922 április 30-ig történik a Rudólf-rakpart 6. szám alatt 20 korona lefizetése ellenében. Vidéken lakók a déli vasut üzletigazgatóságához (Budapest, I., Mészáros-utca 19.) küldjék be igazolványukat 20 korona kiállítási díjjal és a megfelelő válaszbélyeggel együtt.

Találtatott pénz, kulcsok, egy erszény pénzzel és egy óra; igazolt tulajdonosaik a rendőrkapitányságon átvehetik.

A borpiacról. A kivitel szünetelése és a termelőknek a magasabb árak utáni törékvése valóságos pangást okozott a borpiacon, amelyen tulajdonképpen csak a gazdák jelennek meg, mert végre nem igen mutatkozik. Jellemző a bor árának hanyatlására, hogy a kecskeméti jóhírű szőlőszövetkezet bora, amit tavaly és harmadéve meglepően magas áron kapkodtak el, mindidáig nem talált olyan vevőre, aki literenként harmincöt koronánál többet ígért volna érte. Azok, akik olykor-olykor mégis fölkeresik a kecskeméti borpiacot és ott némi bevásárlást végeznek, majdnem kizárólag korcsmárosok, akik szükségleteiket kis mennyiségekben szerzik be. Mindehhez hozzá tehetjük,

hogy ennek az állapotnak ellenére a budapesti borkereskedők még mindig magas árakat számítanak és sok-sok koronát kérnek a vendéklőkben is, nem számítva a palackborokat, amelyek ma már a sűberek asztalára sem igen kerülhetnek drágaságuk miatt

Szerkesztő: Hírnök Sándor.

Lapnyeljes: Zsillay Sándor.

Pápa, 1921. Főszerkesztő: Könyvnyomda.

Tózsde.

(Nyitás.)

Berlin: 2:55.	Newyork: 5:16.
Páris: 40:10.	Milánó: 23:10.
Prága: 6:20.	Budapest: 0:72 1/2.
Zágráb: 1:95.	Varsó: 0:16.
Bécs: 0:20.	
Osztrák bélyegzett: 0:10.	

ELADÓ,

esetleg bérbe adó és azonnali átvehető Veszprémben a 12 éve épült **KISKERTI CSÁRDA** 7 hold belsőséggel.

Tudakozódni ugyanott Szenthe Dávidnál.

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad oltós díjtételekkel és kedvező feltételekkel **tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, befőréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.**

Más társaságnál erősebben levő biztosításokat teljes felhősség mellett vesz át

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-ter 2., 1. em. Főkövetési szék helyett: Budapest, Győr, Debrecen. Kirendeltégek: Szombathely, Kaposvár, Szekesfehérvár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyirgyháza, Eger, Cegléd, Kecskemét és Pápa.

Hornyolt cementeserép

kapitató

KUNT TESTVÉREK

épitőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

TOCSIK ÉS MIKA

rőfős-üzlete PÁPA Fő-ter 21. szám.

Gyöles, vászon, siffon, kanavász, festett karton, női pamut- és gyapjuszövetek, barchet-árak, finom grenadinok, fejkendők stb., mindenféle rőfős-árak és

különösen dús választék mindennemű férfi-szövetekben.

Szolid keresztény kiszolgálás.

Eladó ház. A Laki-utca 37. sz. ház,

mely áll 3 szoba, konyha, mosó-konyha, éléskamra és kertből szabadkézből eladó.

A lakás márciusban esetleg elfoglalható. Bővebb felvilágosítás e lap szerkesztőségében.

Eladó egy Brünn-Königsteldi gyártmányú 5-6 lóerős benzín-lokomobil egy 4-es cséplővel

Vajai Ferencnél, Szentbékállá. (Zala m.)

Elsőrendű állami lipicai mén

január 1-én kezdődő fedeztetési időnyére eljegyzéseket elfogad a pápai m. kir. földműveléskola igazgatósága.

Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház

szabadkézből eladó.

Cím a kir. hivatalban

Eladó egy vasból való és egy eszerépszemekből összerakható asztal-sparherdt.

* Megtekinthető Viasz-utca 15. szám alatt.

Eladó egy kitünő, jókarban levő 6 lóerős gőzlokomobil

bámulatos olosó árért. — Bővebbet Csóka Antalnál Sorszörösökön. Vasutállomás: Devecser.

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyzereléseket, átalakításokat s mindentel, szakmába vágó javításokat eszközölök.

Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnali végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok.

Csengők.

Főző- és fűtőkészülékek.

Házitelek.